

## Становление политических прав женщин в России

Научный руководитель – Лукьяновская Ольга Валерьевна

*Куткина Дарья Викторовна*

*Студент (бакалавр)*

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Юридический факультет им. М.М. Сперанского, Кафедра теории государства и права им. Г.В.Мальцева, Москва, Россия  
*E-mail: Kera.batori@mail.ru*

Если посмотреть на исторические события, то можно наблюдать, как с IX века женщины были выкинуты за борт политической, а в некоторые периоды, и общественной жизни. Это положение длится вплоть до 1917 года, потом ситуация изменится, но это не означает конец женской борьбы за свое законное место в мире. В некоторых случаях женщины знатного сословия принимали участие в судьбе страны, но участие это было ограниченным. Ярким примером такого участия является регентство: с 945 года по 960 княгиня Ольга Мудрая правила страной и провела реформы, пока её сын Святослав Игоревич находился в малолетстве, и подобных примеров достаточно, но это не означает активные действия, ведь когда сыновья выросли, престол сразу же переходил им. Многие женщины из княжеских семей могли решать внутрисударственные вопросы. Известный случай, когда полоцкие княгини правили 20 лет. Иногда женщины могли отправлять послов. Есть примеры, как представительницы высшего сословия участвовали в межгосударственных делах. Позже под давлением христианства женщин вытесняют из политической области. К 1682 году царские дочери были практически изолированы от политической и общественной жизни. Будни девушек высшего сословия проходили в молитвах, участии в служениях и благотворительности. На тот момент девочки учились до 7 лет. А если у человека нет образования, то вопросы об организации власти ему мало интересны, отсюда и вытекает стереотип о незаинтересованности женщин различными науками.

После застоя в политической жизни приходит оттепель. Реформы Петра Великого направлены и на женскую часть, например, была установлена обязанность для жен ездить с мужьями во внешнеполитические поездки. Пётр I хотел приблизить статус русской женщины к европейской. На развитие политической сферы в женском обществе повлияло и то, что в некоторые периоды у нашей страны стояли Великие правительницы, которые повлияли на процесс преобразования государства. Но несмотря на это у женщин так и не было свободы в политической сфере. Их жизнь текла по реке семейного быта, а их участие в сферах жизнедеятельности сводилось к минимуму. Это обусловлено и тем, что они не могли себя обеспечивать, ибо все экономические ресурсы всё ещё лежали в руках мужчин.

В XIX веке приходят перемены. В 1861 году ледяная стена ограничений медленно, но тает. Происходит привлечение женщин в различные сферы жизни, что даёт им некую самостоятельность. Многие представительницы дворянского сословия стали выступать за предоставление им прав, в том числе и политических. [4] Примером является то, как женщины поддерживали своих мужей-декабристов, и, хоть, правительство предоставило им возможность развестись с предателями, жены всё равно отправились за ними. Данное решение было принято не только из-за супружеской верности, но и из-за общих идеологических взглядов. [2]

Всё больше девушек стремится получить образование. Цели женского движения направлены на получение знаний, предоставление им рабочих мест, участие в общественной жизни и получения политических прав. В начале XX века женщин выдвигают требования для предоставления им политических прав. В Москве в 1905 году женщины отправили в земское собрание и городскую думу документ, где требовалось равенство политических прав и гражданских. В феврале Московская Дума избрала комиссию, которая подготавливала материалы для всеобщего избирательного права. Поднятые комиссией проблемы о предоставлении женщинам политических прав поддерживали меньшинство. В бюро общесоюзного съезда представительницы женского движения стояли твёрдо, давая знать, что они имеют право быть здесь. Всё лето 1905 женский союз вёл агитацию среди населения. Но на съезде всё же уклонились прочитать 17 заявлений, аргументируя это тяжёлой обстановкой в стране, предлагая отложить этот вопрос. Нужно было мнение всей страны. Бюро разослало 169 писем с изложением этой проблемы. Ответы были различные: кто-то был против, кто-то полностью поддерживал эту идею, кто-то придерживался мнения об отставке данного вопроса, но во всех ответах наблюдалась одна общая черта - расширение прав женщин было необходимым в любом случае. На последнем съезде перед выборами было проведено голосование, где решался вопрос о предоставлении избирательных прав женщинам, но большинством 72 против 63(9) решилось, что вопрос нужно на время отложить. На что меньшинство съезда выразило особое мнение, которое заключалось в том, что русскую женщину нужно выводить из состояния «полурабства», ибо страна идёт в упадок, не может эта тема оставаться больше без внимания. Осенью 1905 года вопрос о наделении женщин политическими правами получает новый оборот, под давлением общественного мнения и влияния левых групп, женское движение сдвигается с точки, партии берут во внимание эту тему, разрабатываются программы для реализации данной идеи. 15 апреля 1917 года Временное правительство издаёт документ «Постановление Временного правительства о производстве выборов гласных городских дум и об участковых городских управлениях», где устанавливаются с некими оговорками положения, о том, что право голоса имеют граждане обоюбого пола. [1] Позднее женщины проявили себя как патриоты в Великой Отечественной Войне, тогда они боролись не за права, а за Родину. Факт того, что «слабый пол» наравне с мужчинами взяли в руки оружие и пустились в бой, в будущем даст переоценку ценностей, хоть власть снова введёт ограничения для лиц женского пола, но женщины всё же перестанут быть второстепенными героями.

В 1985 году в Верховном Совете женщины будут составлять значительную долю всех мест, а именно, 32 %. В 1993 году политическое движение «Женщины России» с большими усилиями набрало 8,13% голосов избирателей, а значит, у этой партии возникло право образовать свою фракцию в Государственной Думе. Это событие стало огромным достижением в женской борьбе. Фракция успешно заняла своё место на политическом пьедестале, заняв уверенную позицию, женщины начали активно действовать. Ведь «без женщин нет демократии». [3]

Если же затрагивать современную Россию, то сейчас в составе Государственной Думы чуть более 15% женщин. Сейчас для женщин, казалось бы, доступны все политические права, но на практике они мало реализуются, наверное, российское общество ещё не подготовлено к активному участию женщин в политической жизни страны. По прогнозам, чтобы уравнивать права женщин и мужчин во всех сферах жизнедеятельности понадобится около 217 лет. [5] Хочется верить, что этот процесс пройдёт быстрее, чтобы наши правнуки не знали термина «гендерное неравенство».

## Источники и литература

- 1) 1. Лахова Е.Ф. Женское движение в годы реформ: проблемы и перспективы. М., 1995.
- 2) 2. Нечкина М.В. Движение декабристов: В. 2 т. М., 1955. Т. 1. С. 419
- 3) 3. Щепкина Е.Н. Из истории женской личности в России. Тверь, 2005.
- 4) 4. Ярмонова Е.Н. Особенности формирования политических прав женщин в России // Научный журнал КубГАУ.2014. №.102(08). С. 1-6.
- 5) 5. [https://life.ru/t/%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8/1056901/sotsiologhi\\_vyiasnili\\_skolko\\_ieshchio\\_zhdat\\_polnogho\\_ravnopraviia\\_p olov](https://life.ru/t/%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8/1056901/sotsiologhi_vyiasnili_skolko_ieshchio_zhdat_polnogho_ravnopraviia_p olov)